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1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot ST 
 
Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem przepustów z rur PEHD pod alejkami w 
ciągu rowów oraz odprowadzenie wody z drenów Ŝwirowych w ramach przebudowy nawierzchni 
alejek parkowych w Arboretum Kórnickim – Etap II. 
 
1.2. Zakres stosowania ST 
 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót przy wykonaniu 
przepustów z rur PEHD  i obejmują: 

- wykonanie przepustów pod alejkami z rur PEHD o średnicy 30 cm. 
- odprowadzenie wody z drenów Ŝwirowych do odbiorników. 
 
1.4. Określenia podstawowe 
 
1.4.1. Przepust rurowy – określenie okrągłego przekroju poprzecznego przepustu 
 
1.4.2. Ścianka czołowa – konstrukcja stabilizująca przepust na wlocie i wylocie oraz 
podtrzymująca nasyp zjazdu. 
 
1.4.3. Pozostałe określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami, SST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami InŜyniera. 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
2. Materiały 
 
Materiałami stosowanymi do wykonania robót według zasad niniejszej SST są: 
 
2.1. Rury średnicy 30 cm   wykonane z polietylenu o wysokiej gęstości w standardzie rur PEHD, 
które powinny posiadać aktualną aprobatę techniczną Instytutu Badawczego Dróg  
i Mostów w Warszawie. 
 
Charakterystyka (według ISO/TR 10358): 

  -dobra odporność na działanie roztworu soli NaCl, 
  -dobra odporność na oleje mineralne, 

  -ograniczona odporność na benzynę. 
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Materiał jest palny. Zapłon następuje przy bezpośrednim, długotrwałym zetknięciu z otwartym 
ogniem. 
 
Właściwości fizyczno mechaniczne rur: 
 

L.p. Właściwości Sposób określania 
według 

Jednostk
a 

Wymagana 
wartość 

1. 
Sztywność przy deformacji rury w 
wielkości 3% nominalnej średnicy 
wewnętrznej 

ISO 9969:1994(4) kPa 8 

2. Odporność na przebicie SS 3619 metoda 
B-50 mm 1,100 

3. Wytrzymałość na 30% deformacje 
nominalnej średnicy wewnętrznej rury SS 3632 - bez 

uszkodzeń 
 
Zewnętrzna powierzchnia rur wykształcona jest w formie spiralnego karbu usztywniającego oraz 
wymuszającego współpracę rur z otaczającym gruntem. 
 

Parametry rur: 

L.p. 
Średnica nominalna 

rury 
(mm) 

Przekrój 
m2 

Średnica 
wewnętrzna 

(mm) 

Średnica 
zewnętrzna 

(mm) 

Waga 1 
mb 

(kg/m) 

1. 400 0,071 300 321,0 10,8 

Odcinki rur moŜna łączyć za pomocą łączników w postaci opasek zaciskowych. W zaleŜności od 
warunków zastosowania stosowane są połączenia standardowe i wodoszczelne. Połączenie 
wodoszczelne uzyskuje się poprzez dodatkowe uszczelnienie taśmą gumową zaciśniętą stalową 
opaską zaciskającą. 

 
Składowanie rur: 
 
Rury naleŜy składować w sposób zabezpieczający przed uszkodzeniem mechanicznym, a takŜe 
by nie były poddane działaniu otwartego ognia. 
 
PodłoŜe na którym składowane są rury musi być równe, tak aby rura spoczywała na karbach na 
całej długości. 
 
Rury moŜna składować warstwowo przy wysokości do 3,2 m. 
 
Okres składowania na wolnym powietrzu nie powinien przekraczać 2 lat. 
 
2.2. Pospółka 
 
Na podsypkę pod rury naleŜy uŜyć pospółki, fundamentu pod elementy rurowe  
o maksymalnej średnicy ziaren 20 mm - wymagania jak w PN-B-11111: 1996. 
 
2.3. Grunt na zasypkę 
 
NaleŜy stosować kruszywo mrozoodporne, o frakcji zawierającej się w przedziale 0÷32 mm 
 i wskaźniku róŜnoziarnistości D  >5. 
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3. Sprzęt 
 
3.1. Sprzęt do robót ziemnych 
 
Roboty ziemne mogą być wykonane ręcznie lub przy uŜyciu sprzętu mechanicznego 
zapewniającego wymaganą dokładność wykonania robót. 
 
3.2. Sprzęt do zagęszczania 
 

Urządzenie zagęszczające 
Minimalna 

liczba 
zagęszczeń 

Maksymalna grubość 
warstwy po 

zagęszczeniu 
(m) 

Minimalna grubość 
warstwy ochronnej 
nad górną ścianką 

przepustu 
(m) 

Ubijak ręczny 15 kg 4 0,15 0,15 
Ubijak wibracyjny 70 kg 4 0,30 0,25 
Płyta wibracyjna 50 kg 4 0,10 0,10 
Płyta wibracyjna 100 kg 4 0,15 0,10 
Płyta wibracyjna 200 kg 4 0,20 0,15 
Płyta wibracyjna 400 kg 4 0,30 0,25 
Płyta wibracyjna 600 kg 4 0,40 0,40 
Walec wibracyjny o 
obciąŜeniu statycznym 15 
kN /m2 

6 0,35 0,50 

Walec wibracyjny o 
obciąŜeniu statycznym 15 
kN /m2 

6 0,60 1,00 

 
3.3. śuraw na podwoziu samochodowym do rozładunku i układania rur i ścianek czołowych. 
 
4. Transport  
 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
4.2. Rury i złączki naleŜy przewozić zgodnie z instrukcją Producenta. 
4.3. Kruszywo na podsypkę i zasypkę oraz materiał na umocnienie skarp naleŜy przewozić 
samowyładowczymi środkami transportu. 
 
 
5. Wykonanie robót 
 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót 
 
Ogólne warunki wykonania robót podano w SST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
5.2. Zakres wykonywanych robót 
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5.2.1. Sytuacyjno-wysokościowe wyznaczenie robót 
 
Roboty pomiarowe naleŜy wykonać w oparciu o Dokumentację Projektową. 
 
5.2.2. Wykonanie wykopu 
 
Wykop wykonany będzie mechanicznie lub ręcznie, przy czym ostatnie 20 cm wykopu ponad 
rzędną posadowienia przepustu naleŜy wykonać ręcznie nie naruszając struktury gruntu 
rodzimego zalegającego w podłoŜu. 
 
Dno wykopu powinno być wyrównane z dokładnością do ± 2 cm. Dno wykopu musi mieć nadany 
spadek zgodnie z kierunkiem przepływu wody. 
 
5.2.3. Wykonanie podłoŜa pod przepust 
 
PodłoŜe znajdujące się bezpośrednio pod przepustem musi być wykonane z gruntu 
mrozoodpornego. Na podsypkę naleŜy uŜyć pospółki o maksymalnej średnicy ziaren 20 mm. 
Minimalna grubość podsypki musi wynosić 15 cm, a w miejscu złączki (bezpośrednio pod 
złączką) 10 cm Podsypki nie wolno wykonywać w przemarzniętym wykopie. 
 
W przypadku występowania pod przepustem gruntów przemarzających o charakterze 
wysadzinowym, pod przepustem naleŜy wykonać warstwę izolacyjną z gruntów nie 
wysadzinowych, w klasie róŜnoziarnistości D >5 o grubości równej co najmniej głębokości 
przemarzania. 
 
Podsypkę naleŜy zagęścić. Wymagany stopień zagęszczenia 0,98 według normalnej próby 
Proctora. 
 
5.2.4. Układanie rur 
 
Rury naleŜy układać na dnie wykopu, po uprzednim przygotowaniu podłoŜa zgodnie  
z punktem 5.2.3, zaniwelowaniu poziomu posadowienia i wytyczeniu osi przepustu. 
 
Jeśli końce rury mają wykonane ścięcia dostosowujące jej wlot i wylot do kształtu nasypu  
i kąta przecięcia osi przepustu z nasypem, to naleŜy zwrócić uwagę na prawidłowe jej ustawienie. 
 
W przypadku gdy rura ma łączenia to naleŜy sprawdzić czy w czasie układania nie doszło  
do rozluźnienia połączeń. 
 
Rura po ułoŜeniu musi zostać ustabilizowana w taki sposób, aby nie zmieniała swojego połoŜenia 
w czasie zasypywania. 
 
Dopuszczalne tolerancje dotyczące odchyłek ułoŜenia rur w planie i profilu oraz rzędnych wlotu i 
wylotu muszą być zgodne z obowiązującymi normami i przepisami. 
 
5.2.5. Wykonanie zasypki 
 
Wykop na całej szerokości, co najmniej do wysokości 30 cm ponad górną krawędź przepustu 
naleŜy zasypać kruszywem mrozoodpornym o frakcji zawierającej się w przedziale 0÷32 mm i 
wskaźniku róŜnoziarnistości D >5. Mogą to być mieszanki Ŝwirowe lub Ŝwirowo klińcowe. 
Wymagane jest by maksymalna średnica ziaren kruszywa układanego bezpośrednio na rurze nie 
przekraczała nie przekraczała wielkości skoku śruby karbu zewnętrznego. Jeśli całkowita 
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grubość poziomu nad przepustem nie przekracza 1,0 m to nasypka na całej wysokości musi 
spełniać podane wyŜej wymagania. 
 
Szczególnie starannie naleŜy wykonać zasypkę bezpośrednio wspierającą przepust, w obszarze 
ograniczonym ćwiartką koła. Materiał na zasypkę w tym obszarze musi mieć takie same 
parametry jak podsypka pod przepustem. 
 
Zasypka powinna być wykonana warstwami z materiału homogenicznego z zagęszczeniem. 
Stopień zagęszczenia zasypki i nadsypki powinien wynosić 1,00 według normalnej próby 
Proctora. 
 
 
6. Kontrola jako ści robót 
 
6.1. Dostawca rur PEHD winien dostarczyć aprobatę techniczną do zakupionych materiałów. 
 
6.2. Kontrola i badania w trakcie robót wg SST D.00.00.00 Kontrola i badania w trakcie robót 

w szczególności obejmuje : 
- prawidłowość wykonania wykopów pod kątem właściwych rzędnych oraz spadków (min. 

1%) z dokładnością  + 2 cm, 
- prawidłowość wykonania i zagęszczenia podsypki w wykopie z pospółki w trzech 

miejscach, wskaźnik zagęszczenia  ≥  0,98, 
- prawidłowość wykonania górnej warstwy podsypki relatywnie luźnej o grubości min. 

równej wysokości karbu rury, 
- ułoŜenie oraz połączenie opaską zaciskową odcinków rur kontrolując rzędne wlotu i 

wylotu oraz prawidłowe załoŜenie opaski łączącej, 
- prawidłowość wykonania zasypki i uformowania korony drogi, wskaźnik zagęszczenia ≥ 

0,97 (w strefie bezpośrednio przy rurze) oraz  ≥ 1,00 w pozostałej strefie przepustu, 
- prawidłowości wykonania umocnienia wlotu i wylotu 
 
6.3. Materiały przeznaczone do wbudowania, pomimo posiadania atestów oraz świadectw 

dopuszczenia do stosowania w budownictwie drogowym i mostowym, kaŜdorazowo przed 
wbudowaniem muszą uzyskać akceptację InŜyniera. Akceptacja partii materiałów do 
wbudowania polega na wizualnej ocenie stanu materiałów dokonanej przez InŜyniera oraz 
udokumentowaniu jej wpisem do Dziennika Budowy. 

 
7. Obmiar robót 
 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 

 
Jednostką obmiaru jest 1 m wykonanego przepustu i uwzględnia inne elementy składowe 
obmierzane wg innych jednostek : 

• roboty ziemne                                    m³, 
 
Obmiar robót polega na określeniu faktyczne stanu, zakresu robót oraz obliczeniu rzeczywistych 
ilości wbudowanych materiałów. 
Obmiar robót obejmuje roboty objęte Umową oraz dodatkowe i nieprzewidziane, których 
potrzebę wykonania uzgodniono w trakcie trwania robót pomiędzy Wykonawcą  
a InŜynierem. Obmiaru dokonuje Wykonawca w sposób określony w Umowie. 
Sporządzony obmiar Wykonawca uzgadnia z InŜynierem w trybie ustalonym  
w umowie. 
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Wyniki obmiaru uwidocznione są w księdze obmiaru i naleŜy je porównać z dokumentacją  
w celu określenia róŜnic w ilościach robót. 
 
8. Odbiór robót 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
9. Podstawa płatno ści 
 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w SST D.00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 
Płatność za 1 m wykonanego przepustu pod zjazdami naleŜy przyjmować zgodnie  
z Dokumentacją Projektową, obmiarem robót, oceną jakości uŜytych materiałów i jakości 
wykonywania robót na podstawie wyników pomiarów i badań. 
 
 Cena wykonania robót obejmuje: 
 

- wykonanie robót przygotowawczych i pomiarowych, 
- wykonanie wykopu pod przepust, 
- wykonanie podsypki pod rury, 
- ułoŜenie rur w wykopie, 
- wykonanie zasypki przepustu wraz z zagęszczeniem, 
- wykonanie niezbędnych pomiarów i badań, 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót. 

 
10. Przepisy zwi ązane 
 
PN-B-11111: 1996 Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych. świr i mieszanka. 
PN-B-11113: 1996 Kruszywo mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. Piasek 
Wytyczne wykonania przepustów z rur polietylenowych opracowane przez firmę AROT VIA 
POLSKA, 
„Wymagania i zalecenia dotyczące wykonania betonów do konstrukcji mostowych” GDDP, 
PN-EN-197-1:2002 „Cement. Cement powszechnego uŜytku” 
PN-B-06712 „Kruszywa mineralne do betonu” 
Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych – CBPBDiM W-wa, 
BN-75/8971-06 „Składowanie materiałów”, 
PN-S-02205 „Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania” 

 


